

# 江苏教育工作 简报

第9期

江苏省教育厅办公室

2018年4月16日

编者按：2月28日，省人才办、教育厅、科技厅、人社厅、财政厅等五部门在南京联合召开江苏省第五批产业教授签约仪式暨推进会，南京工业大学、盐城工业职业技术学院、南瑞集团有限公司作为高校代表和产业教授所在企业代表作了发言。现将发言材料印发各地各高校，供大家学习借鉴。

# 南京工业大学择优聘任强化管理求实效

南京工业大学从岗位设置、公开选聘、择优聘任、合同管理、绩效考核、制度保障等环节加强管理，促进产业教授在联合培养人才中充分发挥作用。2010 年至今，学校共选聘了 76 名江苏产业教授。

**一、深化产教融合，推进校企协同育人，发挥高层次人才引领作用。**该校根据学科需求，加强组织和政策引导，公开向社会发布岗位设置信息，注重质量和层次，择优聘任产业教授。近 3 年共有 61 名科技企业家受聘为学校江苏省产业教授。其中，“千人计划”“万人计划”、省“双创计划”专家、省 333 工程等高层次人才、省级以上工程技术研究中心、重点企业研发机构负责人、上市公司、国家高新技术企业主要负责人或技术负责人约占 85%，形成了一支高层次、高水平的产业教授队伍，为深化高等教育产教融合，促进校企协同创新，提高人才培养质量提供了有力支撑。

**二、拓展教育资源，推动校企协同共建，强化人才培养载体建设。**学校依托产业教授丰富的社会资源，积极推动产业教授所在单位与学校共建研究生实践创新中心，推动了研究生企业联合培养基地的建设，促进了教育与经济社会的协调发展。例如第三批产业教授沈飞、第四批产业教授李栋芸所在企业南京新百药业有限公司 2010 年获批江苏省研究生工作站，进站研究生 7 名，参与校企合作课题 7 项，与学校联合开展了多项生化药产品的工

艺革新，共开发新产品 1 项，开发新技术、新工艺 3 项，实现成果转化 4 项，实现了校企双赢，2015 年被评为江苏省优秀研究生工作站。

**三、创新培养模式，促进实践能力提升，开通人才培养直通车。**充分发挥产业教授在研究生培养中的重要作用，使人才培养由“供给-需求”单向链条，转向“供给-需求-供给”的闭环反馈。通过产业教授联合指导研究生，开通人才培养的直通车。第三批产业教授、江苏省双创人才、晶澳太阳能控股有限公司副总裁黄新明博士，近 6 年共指导研究生 14 名，其指导的研究生发表核心期刊研究论文 7 篇，其中，SCI/EI 收录 9 篇。联合申请省级以上科技攻关项目 2 项，以南京工业大学为共同申请人申请发明专利 9 件，已获授权 8 件。其企业作为该校研究生科研创新基地及卓越工程师实践基地每年接受 4-8 名研究生结合课题研究开展实践创新活动。培养的研究生毕业后均进入光伏行业，并逐渐成为所在企业的技术核心力量，使人才教育供直接对接与产业需求，为国家新能源行业培养了一批高素质、应用型创新人才。

**四、促进成果转化，催化产业技术变革，加快高校创新力向产业竞争力转换。**产业教授为高校和企业搭建起了政产学研用的合作平台，创新链紧密对接产业链，有助于缩短成果转化链条，加快高校创新力向产业竞争力的转换。第三批产业教授江苏中圣高科技产业有限公司董事长郭宏新与学校合作导师联合开展技术攻关，其所在企业与学校紧密合作，创办了科技型企业—南京托普化工有限责任公司，实现了科技成果的转化，充分体现了教

育对产业转型升级的支撑引领作用。该企业作为省研究生工作站为学校研究生的创新实践提供平台，2016 年被评为江苏省优秀研究生工作站并设立了研究生奖学金，实现企业技术创新成果反哺教育，增强创新创业人才培养能力。

五、强化选聘管理，构建运行保障体系，确保产业教授发挥实效。学校制定了《南京工业大学产业教授（兼职）选聘及管理办法》，与每位产业教授签订了聘任合同，举行聘任仪式、颁发聘书。以联合培养研究生为抓手，落实联合指导老师，落实研究生配备，形成了校企融合的双导师指导体系。研究生院强化产业教授绩效考核，建立各学院与研究生院密切配合、分工明确、职责分明的管理体系。要求各学科（领域）在培养方案中明确企业导师参与授课的课程，2017 年全校共有 22 门课程由企业导师参与授课，学校还制定了《南京工业大学研究生课程教学校外兼职教师聘任管理办法》，并给予资金保证。该校明确规定产业教授参与制订研究生培养方案的制定和修订。如第四批江苏产业教授、国电南瑞电网安全稳定控制分公司副总经理李威博士，作为国家电网运行专业领军人才，根据行业对人才知识结构的要求，深度参与培养方案的修订，开设讲座、联合指导研究生，并合作申报了 2018 年国家电网公司科技项目《基于轨迹特征根的电力系统振荡基础理论研究、算法开发及应用验证》，为学校研究生培养质量的提高发挥了积极的作用。

# **盐城工业职业技术学院借力产业教授优势 推进产教深度融合**

盐城工业职业技术学院紧紧围绕地方支柱产业，追踪行业发展趋势，借力产业教授优势，不断探索产教融合、协同育人机制，坚持走“特色铸校”之路。

**一、借力产业教授行业优势，助推办学模式创新。**近年来，该校紧扣国家发展战略和盐城市重点工程，充分对接产业链、创新链倒逼专业建设和教育模式升级，积极探索多元合作办学机制，构建各类新型利益共同体。先后与江苏悦达集团共建悦达学院，形成了“双主体、三对接、四融合”办学模式；依托建湖智能制造产业基地，共建了“校地协同”智能制造学院；联合中韩产业园，筹建“园校一体”混合所有制中韩产业学院；与360企业安全集团初步达成协议，共建校企双主体360网络安全学院。围绕产业聚才引才已成为所有合作的重要内容，这其中，产业教授丰富的行业背景和独特的引领作用，都是深化产教融合的关键要素。

**二、借力产业教授专业优势，深化教育教学改革。**学校通过校企双向任职、双向绩效方式，聘用产业教授作为专业带头人，帮助把脉专业人才定位，重构人才培养方案，开发岗位课程“素质+技能”菜单体系，深入推进现代学徒制试点，推进“产学研结合”“工学结合”“定向培养”“订单培养”等合作方式，并依靠产业教授协助整合企业人才资源，强化企业兼职教师执教能力培养，共

同诊断课程教学效果，支撑生产性实训，服务学生就业，积极营造以技术技能获得为核心的教学环境和创新创业职业发展平台。

**三、借力产业教授联动优势，促进校企深度合作。**充分发挥好产业教授的桥梁作用，疏通企业人才和创新资源进入高职院校的新通道，打通高职院人才和创新资源反向进入企业的新路径，打造融通各种资源、衔接各个产业、激发各方活力的“系统链”，实现校企双方互相支持、互相渗透、优势互补、利益共享，促进学校文化与企业文化、产业需求与科技创新、人才培养的深度融合。

**四、借力产业教授科研优势，增强服务社会能力。**依托省工程技术研究中心、省技术转移中心等省级研发平台和省优秀科技团队，聘请产业教授担任科研团队负责人，面向行业企业，请产业教授负责收集提供企业技术难题，成立企业专家工作室或校企共建研发中心，探索具有高职院校特色的科研发展之路。积极会同产业教授打造众创空间，推进科技研发进校园进企业，推动学生科技创新活动进项目进孵化器，培育创新人才。近5年，学校获国家、省部级教科研项目156项，校企共同开展横向项目研究486项，转移转让技术成果256项，授权专利308件，有效专利数进入中国大学排行榜500强，促进了地方产业升级。

**五、落实产业教授选聘使用，构建保障长效机制。**学校着力构建省校两级产业教授聘任长效机制，通过“柔性聘、弹性用”的方式，聘请企业一线高技能人才、能工巧匠加入兼职教师行列，

设立校级“产业教授工作站”，制订产业教授管理制度和考核细则，将优秀者选聘为省级产业教授，打通产业教授选聘通道。进一步完善产业教授使用评价与激励机制，研究评价指标体系与评价模式，探索采用混合所有制、协议工资制、绩效提成制等形式，提高产业教授待遇，为产业教授提供工作平台和条件，吸引更多的优秀企业家主动应聘产业教授岗位，增强归属感和责任感。

# **南瑞集团有限公司健全机制创新模式 加强协同实现共赢**

近几年，南瑞集团积极响应国家及省政府强化科教融合的号召，以产业教授选聘工作为契机，加强与高校的人才培养和科技合作，协同推进创新驱动战略。目前，南瑞集团共有 14 名专家受聘为省内 7 所高校的产业教授，8 名专家受聘为高校兼职博导，182 名专家受聘于省企业研究生工作站导师。

## **一、主要做法**

(一) 建立健全产业教授管理考核机制。一是明确产业教授遴选推荐原则、标准与流程，坚持人才优先、项目导向、专业多元化、岗位多样化等原则，细化遴选标准，规范遴选流程，做好产业教授的遴选推荐工作；二是加强产业教授的日常管理与考核，明确产业教授职责，细化管理考核要求，协同高校开展产业教授日常及任期考核。

(二) 创新校企人才培养模式。一是与河海大学、南京工程学院等高校共建企业研究生工作站，建立了校企实训式研究生人才培养模式。产业教授指导研究生开展项目实践与学位论文撰写，全面提高专业学位研究生的工程实践能力；二是与南师大联合成立南瑞学院，创建了校企学院制人才培养模式。产业教授全程参与招生复试、培养方案制订、项目指导、论文答辩等工作，全面提高联合研究生的创新能力；三是与南邮等高校共建留学生

实习实践基地，创建了校企国际化人才培养新模式，加快本土化国际人才培养。

（三）深入开展校企科技协同创新。一是联合开展项目研究与科技攻关。2017年，与18所高校联合开展重点研发计划、自然科学基金等国家级重大技术攻关项目；二是联合申报和共建研发机构。与河海共建“用电与新能源工程技术产学研联合研究中心”，与南师大共建“气电互联综合能源”江苏省发改委工程实验室；三是开展校企科技人才互聘。在高校聘请南瑞专家作为产业教授的同时，聘请高校学者教授作为南瑞的技术咨询专家或技术评审专家，共享高层次人才资源；四是开放各类资源平台。与产业教授合作高校互相开放课题、实验室等资源平台，推进校企协同创新。

## 二、取得成效

（一）支撑了专家人才梯队建设。积极发挥产业教授人才辐射作用，推进了企业科技人才队伍建设。先后与6所高校共建企业研究生工站，遴选和培养了182名企业兼职博硕导师，有效支撑了专家人才梯队建设。

（二）为企业输送了大批技术人才。与东南大学、南京理工大学、河海大学、南京师范大学、南京邮电大学、南工程学院等高校深入开展博硕研究生联合培养工作。近5年，与高校联合培养了300多名博硕研究生，其中30%左右的研究生留在南瑞集团工作。依托产业教授及其团队导师与高校开展研究生联合培养，

已成为南瑞集团培养、招募人才的重要渠道。

(三) 推进了企业的科技创新。推进与高校的项目合作、科技攻关及成果转化，支撑了南瑞科技创新。2017 年，集团产业教授、工作站导师及其团队荣获中国专利金奖 1 项，中国专利优秀奖 1 项，省部级奖项 10 项。

(四) 赢得了良好的社会声誉。南瑞集团在高等院校内赢得了良好的声誉，先后获得“江苏省优秀研究生工作站”、“全国示范性工程专业学位研究生联合培养基地”等荣誉。与 8 所高校签订了校企合作框架协议或研究生联合培养协议。2017 年，与 25 所高校开展了 153 项省部级及以上科技项目合作或科技攻关。

---

本期发送：教育部办公厅、省委办公厅、省人大办公厅、  
省政府办公厅、省政协办公厅  
各市教育局，各高校  
厅领导、机关党委书记、副巡视员  
各处室、直属事业单位

---

苏简字 2005 号